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 ตะลุยโจทย์ ม.3 
  

 วิชา วิทยาศาสตร์ 
 ชุดที่ 5   (ตอนที่ 4/5)  
  
1. วัตถุหนึ่งมีความหนาแนน 22.4 กรัมตอลูกบาศกเซนติเมตร จะมีคาตรงกับ   

ขอใด 
 1) 2.24 × 104 kg/m3  2) 2.24 × 10-11 µg/Mm3 

 3) 2.24 × 109 ng/cm3 4) 2.24 × 108 g/mm3  
2. มีแรง 3 แรงกระทําตอวัตถุ P มวล 50 กิโลกรัม บนพื้นระดับลื่น โดย F1 = 70 N, 

F2 = 240 N และ F3 = 300 N กระทําดังรูป และ F1 กับ F2 กระทํากันเปน
มุมฉาก จะทําใหวัตถุ P มีความเรงเทาใด  
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 1) 0.5 m/s2 2) 1.0 m/s2 3) 1.5 m/s2 4) 2.0 m/s2  
3. พิจารณาตารางแสดงจํานวนหยดของน้ําผักและน้ําผลไมที่ใชในการทําใหน้ําแปง

สุกที่หยดไอโอดีนเปลี่ยนจากสีน้ําเงินเปนสารละลายใสไมมีสี  
ชนิดของน้ําผักและน้ําผลไม จํานวนหยดที่ใช (หยด) 
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 น้ําผักและน้ําผลไมชนิดใดมีปริมาณวิตามินซีมากที่สุด 
 1) ก 2) ข 3) ค 4) ง  
4. กําหนดให 
  ก. I2(s)  I2(g) 
  ข. H2O(g)  H2O(l) 
  ค. Na(s) + H2O(l)  NaOH(aq) + H2(g) 
 ขอใดเปนการเปลี่ยนแปลงแบบดูดความรอน 
 1) ก. 2) ก. และ ข. 3) ข. และ ค. 4) ก., ข. และ ค.  
5. นายเอกและนางออมเปนสามีภรรยาที่มีลักษณะปกติทั้งคู มีลูกชายคนแรกเปน

โรคฮีโมฟเลีย โอกาสที่จะมีลูกชาย และลูกสาวคนตอไปเปนโรคฮีโมฟเลียเปน
เทาใด  
 โอกาสที่เปนโรคฮีโมฟเลีย 
 ลูกชาย (%) ลูกสาว (%) 

 1) 50 50 
 2) 50 0 
 3) 0 100 
 4) 100 0 

 
 
 
 
 
 
 
  
6. หญิงคนหนึ่งใชวิธีการนับระยะปลอดภัยเพื่อคุมกําเนิด โดยจะนับกอนวันที่เริ่ม

มีประจําเดือน 7 วัน และหลังจากวันที่หมดประจําเดือนตอไปอีก 7 วัน วิธีการ
นับวันของหญิงคนนี้ถูกตองหรือไม อยางไร 

 1) ถูกตองตามหลักหนา 7 หลัง 7 
 2) ไมถูกตอง ตองนับกอนและหลังวันที่มีการตกไข 7 วัน 
 3) ไมถูกตอง ตองนับกอนและหลังจากวันที่เริ่มมีประจําเดือน 7 วัน 
 4) ไมถูกตอง ตองนับกอนวันที่เริ่มมีประจําเดือน และหลังจากการตกไข 7 วัน  
7. เหตุผลขอใดที่ทําใหเรามองเห็นดวงดาวขึ้นทางทิศตะวันออกและตกทาง      

ทิศตะวันตก 
 1) โลกหมุนรอบตัวเองจากทิศตะวันตกไปทิศตะวันออก 
 2) ดวงดาวเคลื่อนที่จากทิศตะวันออกไปทางทิศตะวันตก 
 3) ดวงดาวเคลื่อนที่จากทิศตะวันตกไปยังทิศตะวันออก 
 4) โลกโคจรรอบดวงอาทิตยผานดวงดาวตางๆ จากทิศตะวันออกไปทิศตะวันตก 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 1) 2.24 × 104 kg/m3 
    ความหนาแนน = 22.4 g/cm3 
     = 22.4 × 103 kg/m3 
     = 2.24 × 104 kg/m3 ถูก 
  2)  2.24 × 10-11 µg/(Mm)3 = 326
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     = 2.24 × 10-41 g/cc ผิด 
  3)  2.24 × 109 ng/cm3 = 2.24 × 109 × 10-9 g/cc 
     = 2.24 g/cc  ผิด 
  4)  2.24 × 108 g/mm3 = 31
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     = 2.24 × 1011 g/cc  ผิด  
2. เฉลย 2) 1.0 m/s2 
    แรงลัพธระหวาง F1 กับ F2 = 22 240  70 +  
     = 57,600  4,900 +  = 62,500  
    | Rv | = 250 N 
   | Rv | จะมีทิศตรงขามกับแรง 3F

v   

N 240  F2 =
P

R

N 70  F1 =

N 300  F3 =

 

   จากสูตร ΣF = Σma 
    300 - 250 = 50 ⋅ a 
    ∴  a = 1 m/s2  
3. เฉลย 2) ข 
   น้ําผักและน้ําผลไมที่ใชจํานวนหยดนอยที่สุดในการทําใหน้ําแปงสุก

ที่หยดไอโอดีนเปลี่ยนจากสารละลายสีน้ําเงินเปนไมมีสีจะเปนชนิดที่มีปริมาณ
วิตามินซีมากที่สุด จากตาราง คือ น้ําผักและน้ําผลไมชนิด ข  

4. เฉลย 1) ก. 
   ก. เปนการเปลี่ยนสถานะจาก I2(s) ไปเปน I2(g) จึงเปนการ

เปลี่ยนแปลงแบบดูดความรอน 
   ข. และ ค. เปนการเปลี่ยนแปลงแบบคายความรอน 
   โดย H2O(g)  H2O(l) ตองคายความรอนออกมาทําให

แกสกลายเปนของเหลว 
    Na(s) + H2O(l)  NaOH(aq) + H2(g) ปฏิกิริยา

โลหะโซเดียมกับน้ําจะคายความรอน  
5. เฉลย 2) โอกาสที่เปนโรคฮีโมฟเลีย ลูกชาย = 50% และโอกาสที่เปนโรค 

ฮีโมฟเลีย ลูกสาว = 0% 
   โรคฮีโมฟเลีย เปนโรคทางพันธุกรรมที่ควบคุมโดยยีนดอยบน

โครโมโซม X จึงมักเปนกับเพศชายมากกวาในเพศหญิง คนที่เปนโรคฮีโมฟเลีย 
เมื่อเกิดบาดแผลเลือดจะแข็งตัวชา เนื่องจากขาดปจจัยในการแข็งตัวของเลือด 

   จากขอมูลที่ใหมา ถาพอและแมมีลักษณะปกติ แตมีลูกชายคนแรก
เปนโรคฮีโมฟเลีย แสดงวาแมมีลักษณะของโรคฮีโมฟเลียแฝงอยูหรือเปนพาหะ 
โรคฮีโมฟเลียถูกควบคุมโดยยีนที่อยูบนโครโมโซม X มียีนที่เกี่ยวของ 2 อัลลีล 
คือ ยีนเดน H และยีนดอย h 

   ดังนั้นถาพอมีที่มีลักษณะปกติมีจีโนไทปเปน XHY แมมีลักษณะ
ปกติเปนพาหะมีจีโนไทปเปน XHXh ลูกชายคนแรกเปนโรคฮีโมฟเลียมีจีโนไทป
เปน XhY เพราะไดรับยีน Xh จากแม และโครโมโซม Y จากพอในเพศชาย  
แมมียีน Xh ก็แสดงลักษณะของโรค ดังนั้นลูกชายจึงมีโอกาสเปนโรคนี้ 50% 

   กรณีของลูกสาว จะมีลูกสาวบางคนมีโอกาสเปนพาหะเหมือนแม
เพราะลูกสาวไดรับยีน XH จากพอ และยีน Xh หรือ XH จากแม ดังนั้นลูกสาว
จะมีจีโนไทปเปน XHXH หรือ XHXh ซึ่งมีลักษณะปกติ จึงไมมีลูกสาวที่เปน
โรคฮีโมฟเลีย   

6. เฉลย 3) ไมถูกตอง ตองนับกอนและหลังจากวันที่เริ่มมีประจําเดือน 7 วัน 
   วิธีการคุมกําเนิดโดยนับระยะปลอดภัยจะตองนับกอนและหลังจาก

วันที่เริ่มมีประจําเดือน 7 วัน จึงจะแนใจวาระยะนี้จะยังไมมีการตกไข และ
วิธีการนี้จะใชไดดีกับหญิงที่มีรอบของการมีประจําเดือนเปนปกติ  

7. เฉลย 1) โลกหมุนรอบตัวเองจากทิศตะวันตกไปทิศตะวันออก 
   ในการสังเกตดาวในแตละคืนจะพบวาดาวมีการเคลื่อนที่จากทิศ

ตะวันออกไปทางทิศตะวันตก ทั้งนี้ เนื่องจากโลกหมุนรอบตัวเองจากทิศ
ตะวันตกไปทิศตะวันออก ดังนั้นในการบอกตําแหนงของดาวอาจบอกเวลาขึ้น
ของดาว คือ ขณะที่ดาวกําลังโผลพนขอบฟาทิศตะวันออก เนื่องจากโลก
หมุนรอบตัวเองทําใหดาวปรากฏเสมือนวาเคลื่อนที่ไปบนทองฟาจากทิศ
ตะวันออกไปยังทิศตะวันตก 

 
นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 

www.bunditnaenaew.com 


